

拜登承諾解除更多售華禁令

川大演講 認同中國崛起推動全球經濟

香港文匯報訊 綜合中通社及中新社消息：美國副總統拜登21日上午在四川大學發表演講時強調，美國歡迎中美之間的健康競爭，一個崛起的中國將為全球帶來經濟發展和社會繁榮的動力。當日下午，國家副主席習近平同拜登來到四川省都江堰市，參觀地震災後重建項目青城山高級中學和都江堰水利樞紐。



■習近平與拜登漫步都江堰南橋。中新社



■習近平同拜登參觀青城山高級中學時，觀看校男女籃球隊訓練，與隊員親切交流並合影。新華社

拜登在演講中透露，美方將努力改善簽證制度，解決中國公民赴美簽證手續辦理時間過長的問題。同時繼續對出口管制體系進行改革，解除更多種類物項的售華禁令。

強調中美經貿合作造福兩國

談到中美貿易，拜登表示，去年美國公司對中國出口達到1,100億美元，這為美國提供了數十萬就業機會。他希望美中兩國人民意識到，加深經貿合作可以造福兩國和兩國人民。針對有些人對於美國現在的經濟有些擔憂，他表示，他對美國的經濟還是非常有信心的，中國人對持美國國債有信心，因為美國現在還是世界上最大的經濟體，在很多方面都領先於其他國家。

拜登說，美中高層交往在過去30多年中為發展兩國關係、加深互信、更好地了解對方對世界的看法發揮了巨大作用。他說，美中兩國正共同努力促進強勁、

可持續和平衡的經濟增長。一個繁榮的中國將更需要美國產品，也將為美國帶來更多就業機會，中國的發展繁榮符合美國利益。作為世界經濟兩大驅動力，美中兩國應與20國集團一道為全球經濟復甦和繁榮進一步作出貢獻。美中兩國還可以加強地方、民間交流以及創新、人文等方面的合作。

拜登說，1979年他作為年輕的參議員第一次訪問中國。他在1979年說過、現在仍然相信：一個崛起的中國對美國和整個世界都具有積極意義，將為整個世界帶來經濟發展和社會繁榮的動力。

參觀震後重建項目和水利樞紐

當日，四川大學校長謝和平和200多名學生共同聆聽了拜登的演講。拜登回答了學生關於美國如何減少財政赤字等問題。四川大學是中國歷史最悠久的大學之一。1985年，時任美國副總統的老布什也曾到訪川大並發表演講。

當日下午，習近平同拜登來到四川省都江堰市，參觀地震災後重建項目青城山高級中學和都江堰水利樞紐。

在青城山高級中學，兩國領導人共同觀看了校男女籃球隊訓練，並與學生交流。在美國職業籃球聯賽贈送的籃球上簽名留念後，兩國領導人將這一珍貴的禮物送給了同學們並與球隊隊員合影。在教學樓大廳，習近平同拜登聽取了四川省委書記劉奇葆關於「5·12」汶川特大地震災後重建情況介紹。隨後，兩國領導人走進教室與同學們進行了簡短交流。三年前的大地震中，創建於1946年的青城山高級中學由於校舍垮塌，800多名高考考生只能在帳篷裡異地復課。美國職業籃球聯賽為學校援建了4個室外籃球場和1個室內籃球場。

離開青城山高級中學，習近平同拜登來到被列為聯合國教科文組織「世界文化遺產」的都江堰水利樞紐，共同參觀這座世界上現存的歷史最悠久的無壩引水工程。

聽演講學生 英語須過六級



■拜登在川大發表演講。新華社

香港文匯報訊 據南方報業網消息，拜登演講的前幾日，四川大學已對學生進行了包括外交禮儀和英語能力的「準備」。

據悉，聽拜登演講的有230名學生，篩選時採取「雙向選擇」形式。據參與籌備的學生介紹，大約兩周前學校接到任務，要求組織學生，學生工作部通知了11個學院。由於正值暑假期間，老師只通知留校學生。基本流程是學生填表報名、學校審核。

學生工作部的審核主要標準包括英語和綜合能力。其中，英語成績需六級以上；綜合能力方面，報名表上需填的內容主要包括獲獎情況和英語競賽情況。

19日，學校選對通過審核的學生組織了「培訓」，內容包括由外交部一位工作人員介紹相關事宜，外語學院副院長講解外交禮儀、英語能力等。



■四川大學校長謝和平與拜登互動。新華社



■拜登在NBA贈送的籃球上簽名。中新社

罰球六投一中 賞畫願當「經紀人」

據新華社21日電 拜登在都江堰市參觀青城山高級中學時，與同學們親切交流。在籃球場上，一投、兩投、三投……曾是高中校橄欖球隊隊員的拜登從正在訓練的同學們手裡要過籃球，站在罰球線前，連試了幾次都沒投中。惋惜之餘，拜登說：「再來一次。」六投之後，拜登終於投進一球，贏得一片掌聲。

高三女孩程怡欣對拜登說，自己最喜歡美國職業籃球聯賽的湖人隊，不知道拜登喜歡哪支球隊？拜登回應說：「湖人隊不錯，有球星科比效力。但我更喜歡波士頓隊。」

在教室裡，已被中央美術學院錄取的譚世奇將自己的一幅水粉畫送給了拜登，畫面上是都江堰水利樞紐的寶瓶口景觀。拜登指着畫面右下角的簽名驚訝地問：「這是你自己畫的？」得到肯定的回答後，拜登開玩笑地說：「能讓我作為你作品的經紀人嗎？我會把這幅畫裱起來，掛在我在宮的辦公室牆上，這會令我非常自豪。」

短暫的交流即將結束，拜登又故作不滿地說：我不想走！他對陪同的老師說，這些同學們都太漂亮、太可愛、太優秀了，我可真不想離開他們。

唐家璇：發展中日關係 把握四大趨勢

據中新社21日電 前國務委員、中國國際經濟交流中心顧問唐家璇21日在第7屆北京—東京論壇上表示，在運籌發展中日關係時，要把握4大趨勢：中國發展的大趨勢，日本實現重建振興、繼續向前發展的大趨勢，綠色經濟發展的大趨勢和亞洲一體化進程的大趨勢。唐家璇說，他對中日關係的發展前景充滿信心，但同時也應清醒認識到，兩國關係中還存在一些不容忽視的問題，需要兩國政府和有識之士高度重視，並予以妥善解決：一是政治安全互信不足。這其間既有歷史和地緣政治因素，也有現實利益的摩擦，深層次看，還是一個對彼此發展如何認識的問題。二是國民感情脆弱。唐家璇援引論壇主辦方中國日報社和日本

言論NPO剛剛公布的最新民調結果說，調查顯示分別有超過6成的中國民眾和近8成的日本民眾對對方國家缺乏好感，這個現狀令人擔憂，也發人深省。三是敏感問題不時突出。

尤要加強海上危機管控

唐家璇認為，當前和今後一個時期，雙方可以從以下4方面努力，推動兩國戰略互惠關係持續深入向前發展。一是着力增進政治安全互信。雙方應進一步加強政治、安全對話和交流，就雙邊關係中的重大問題及時坦誠溝通，增信釋疑，防止戰略誤判。二是積極打造新的合作亮點。雙方應大力開展災後重建工作，並

在綠色低碳、循環經濟及高新科技領域，力爭推出大的合作示範項目，引領兩國經貿合作升級轉型。三是持續深入地開展人文交流。雙方應充分發揮地理相近，文化相通、友城渠道眾多的獨特優勢，官民並舉，積極擴大各領域的交流與合作。四是慎重、妥善處理敏感問題。

唐家璇說，在十分敏感的問題上，必須要着眼兩國關係大局，面向未來，遵守迄今達成的諒解和共識，並堅持通過對話協商，慎重妥善地加以處理。當前尤其是要加強海上危機的管控，盡早建立完善海上危機管理機制，避免突發事件嚴重干擾，甚至衝擊兩國關係大局的穩定。

王岐山：嚴打非法金融活動

香港文匯報訊 據中通社報道，國務院副總理王岐山20日至21日在甘肅省考察工作，並召開農村和小企業金融服務座談會。他強調，對「三農」和小企業的金融支持只能加強，不能削弱。當前要嚴打非法金融活動，重點是社會非法集資和市場金融傳銷，切實維護金融市場秩序，守住不發生系統性、區域性金融風險的底線。

日擬佈兵西南諸島

香港文匯報訊 據共同社消息，日本政府計劃在沖繩縣與那國島部署沿岸監視部隊，此舉旨在瞄準海洋活動日益活躍的中國，填補沖繩本島以西的防衛「空白區」。防衛省還在研究向石垣島和宮古島新派自衛隊，以進一步增強西南諸島的防衛力。

日本政府在去年年底制定的《防衛計劃大綱》中，首次將中國的動向視為「地區及國際社會的關切事項」。本月2日內閣會議批准的《防衛白皮書》則進一步稱，中國「可以被認為是在與周邊各國對立的問題上擺出了高壓姿態」。

內地3年建經濟戶籍庫

香港文匯報訊 (記者 何凡 北京報道) 記者從工商部門獲悉，中國計劃用3年時間建立世界上最大的國家級經濟戶籍庫，以對全國多達上千萬企業劃分不同信用等級，並相應給予不同監管方式，使守信企業享受政策優惠，使失信企業付出更高的成本和代價。

商務部數據顯示，中國企業每年因信用缺失導致直接和間接經濟損失高達6,000億元。國家工商總局局長周伯華指出，企業信用是社會信用的重中之重，企業的信用狀況直接關係交易安全和經濟秩序。至「十二五」末，該數據庫將實現數據準確率、完整率均達到99%以上的目標。

周伯華表示，為推動企業信用分類監管集成化，工商行政管理部門將加強內聯應用，基本形成全系統各層級、各條線之間信息資源的互聯、互通、共享；推進外聯應用，基本實現工商行政管理監管信息與外部監管信息的共享。

據悉，該數據庫建成後將向公眾提供查詢服務，公眾可上網查詢到企業登記身份記錄、違法行為記錄等。國家工商總局副局長劉玉亭表示，企業「一處失信、處處制約」的失信懲戒機制正在形成。

新疆軍區某部 高寒區成功傘降

香港文匯報訊 據《解放軍報》消息，21日上午，西北高原某部，新疆軍區某部李曉輝等18名傘兵從500米高空的直升機上實施傘降，順利著陸，創下在高原高寒山區複雜地域，無地面指揮引導、無地面標識、無氣象資料條件下進行傘降實踐的多項第一。

據介紹，高原高寒山區空氣稀薄，傘兵由於缺氧反應能力下降，在規定時間內完成一系列動作難度大；高原空氣密度比內地小，落傘速度加快，接地衝擊力增大，對傘兵安全著陸威脅較大。該部部隊長王軍賢告訴記者，針對這些特點，他們提前進駐該地域進行適應性訓練，先後探索開展抗高原缺氧、抗眩暈、抗低氣壓以及增加耐力等50多個課目訓練，攻克了高原氣候不穩定、開傘時間相對平原延長、著陸產生拖拉、衝擊力大等20多個難題。

中央「非遺」資金向西藏傾斜

據新華社21日電 「十二五」時期，中國非物質文化遺產保護事業將進入全面深入發展的重要階段。為此，文化部將採取系列措施支持西藏推進非物質文化遺產保護工作。正在拉薩舉行的第三屆中國西藏文化論壇上，文化部副部長、中國西藏文化保護與發展協會副會長楊志今作了以上表述。

楊志今介紹說，「十二五」期間，中央財政的非物質文化遺產保護專項資金將向西藏傾斜，支持西藏對「人類非物質文化遺產代表作」項目和國家級非物質文化遺產項目進行重點保護與傳承。文化部將根據這些項目不同類別特點和具體情況，幫助西藏制定科學的項目保護規劃，採取有針對性的措施予以保護。

目前，西藏已基本形成了國家、自治區、市、縣四級非物質文化遺產名錄體系。藏醫藥、藏紙、唐卡、拉薩囊瑪等76個項目入選國家級非物質文化遺產名錄。格薩爾說唱藝人次仁佔堆、藏族唐卡畫師丹巴繞旦等53人入選國家級非物質文化遺產項目代表性傳承人。



■19日，擁有300多年歷史的「當吉仁賽馬節」在西藏當雄開幕，騎手在開幕式上表演搶哈達。新華社